
 
Kleine Anfrage 
des Abg. Jürgen Frömmrich (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
vom 03.02.2011 
betreffend Nebentätigkeiten der Mitglieder der Landesregierung, 
der Staatssekretäre und der Staatssekretärinnen  
und  
Antwort  
des Chefs der Staatskanzlei  
 
 
 

Vorbemerkung des Fragestellers: 
Die neue Hessische Landesregierung unter Führung von Ministerpräsident Volker 
Bouffier ist seit dem 31. August 2010 im Amt. Die personelle Neugestaltung des 
Kabinetts und die damit zusammenhängenden Veränderungen in den Ministerien 
wurden zum Anlass genommen erneut die Frage nach den Nebentätigkeiten der 
Mitglieder der Landesregierung und von den Staatssekretären bzw. von den Staats-
sekretärinnen zu stellen. 

 
Vorbemerkung des Chefs der Staatskanzlei: 
Für Mitglieder der Landesregierung wird die Ausübung von Nebentätigkei-
ten weder durch Bestimmungen der Hessischen Verfassung noch durch das 
Gesetz über die Bezüge der Mitglieder der Landesregierung (MinBezG) 
eingeschränkt oder untersagt. Die beamtenrecht-lichen Vorschriften über die 
Ausübung von Nebentätigkeiten - §§ 78 ff. Hessisches Beamtengesetz 
(HBG) - finden für Mitglieder der Landesregierung keine Anwendung, da 
diese keine Beamten sind. Auch sieht das MinBezG eine entsprechende An-
wendung dieser Vorschriften nicht vor. Lediglich für die Abführung von 
Nebentätigkeitsvergütungen gelten die beamtenrechtlichen Vorschriften 
entsprechend (§ 1 Abs. 6 MinBezG). Die Bestimmung des § 2 Abs. 1 Satz 1 
der Nebentätigkeitsverordnung (NVO) sieht vor, dass für Inhaber von Äm-
tern in der Besoldungsgruppe B 6 BBesG und höher eine Abführungspflicht 
besteht, sofern die Vergütung 12.000 DM (6.135 €) für das Kalenderjahr 
übersteigt. 
 
Es unterliegt daher allein der Eigenverantwortung der Mitglieder der Lan-
desregierung, bei der Übernahme und Ausübung von Nebentätigkeiten, 
Ehrenämtern oder sonstigen außerdienstlichen Tätigkeiten Beeinträchtigun-
gen der Wahrnehmung der Amtsgeschäfte und Interessenkollisionen zu ver-
meiden. Eine Pflicht zur Angabe oder gar Genehmigung von Nebentätigkei-
ten gibt es für diesen Personenkreis nicht. 
 
Soweit Mitglieder der Landesregierung zugleich dem Hessischen Landtag 
angehören, haben sie allerdings das Hessische Abgeordnetengesetz (Hes-
sAbgG) zu beachten. Auf Grund von § 4a HessAbgG hat der Landtag be-
schlossen, dass u.a. ausgeübte Berufe und bestimmte Tätigkeiten in das 
Handbuch des Landtags aufzunehmen und damit der Öffentlichkeit zugäng-
lich sind (Beschluss vom 9. Juni 1995, StAnz. S. 1962).  
 
Für Staatssekretärinnen und Staatssekretäre gelten unmittelbar die beamten-
rechtlichen Vorschriften über die Ausübung von Nebentätigkeiten der §§ 78 
ff. HBG sowie der Nebentätig-keitsverordnung (NVO). Als Beamte unter-
liegt dieser Personenkreis daher der Pflicht zur Anzeige und Genehmigung 
von Nebentätigkeiten, insbesondere nach § 79 HBG. Eine Veröffentlichung 
der ausgeübten Nebentätigkeiten und der daraus erzielten Vergütungen sieht 
das HBG dagegen auch für Staatssekretärinnen und Staatssekretäre nicht 
vor.  
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Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage 
wie folgt: 
 
Frage 1: Welche Nebentätigkeiten werden von den Mitgliedern der Landesregierung in 

welchen Institutionen wahrgenommen? 
 
Frage 2: Welche Nebentätigkeiten werden von den Staatssekretären bzw. von den Staatssek-

retärinnen in welchen Institutionen wahrgenommen? 
 
Die Beantwortung der Fragen 1 und 2 entnehmen Sie bitte den als Anlage 
beigefügten Tabellen. 
 
Frage 3: In welchem Umfang erhalten die jeweiligen Mitglieder der Landesregierung Ent-

gelte und geldwerte Vorteile im Zusammenhang mit der Nebentätigkeit? 
 
Die Angaben zu dieser Frage und ergänzend auch zu den Nebentätigkeiten 
der Staatssekretärinnen und Staatssekretäre sind in der Antwort zu den Fra-
gen 1 und 2 in der dortigen Tabelle jeweils in einer 3. Spalte hinter der 
jeweiligen Nebentätigkeit aufgeführt. 
 
Frage 4: Warum werden die Nebentätigkeiten der Mitglieder der Landesregierung und der 

Staatssekretäre bzw. der Staatssekretärinnen immer noch nicht auf den jeweiligen 
Internetpräsentationen der Ministerien veröffentlicht? 

 
Hierzu besteht keine Veranlassung. 
Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. 
 
Frage 5: Beabsichtigt die Landesregierung nunmehr das Gesetz über die Bezüge der Mit-

glieder der Landesregierung dahingehend zu ändern, dass eine Regelung über 
Nebentätigkeiten und eine Veröffentlichungspflicht eingeführt werden? 

 
Nein. 
 
Wiesbaden, 18. April 2011 

Axel Wintermeyer 
 
 
 
 
Anlagen  
 
 



 

        

       

 
Anlagen 

 
 
Frage 1: Welche Nebentätigkeiten werden von den Mitgliedern der Landesregierung 

in welchen Institutionen wahrgenommen? 
 
 

Hessischer Ministerpräsident  
Herr Volker Bouffier 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

Stiftung Flughafen Frankfurt/ 
Main für die Region 

Vorsitzender des Vorstands keine 

Frankfurter Innovationzent-
rum Biotechnologie GmbH 

Vorsitzender des Aufsichtsrats keine 

Fritz-Bauer-Institut Mitglied des Stiftungsrats keine 
Hessische Kulturstiftung Vorsitzender des Stiftungsrats keine 
Hessische Stiftung Friedens- 
und Konfliktforschung 

Mitglied des Stiftungsrats keine 

Paul-Ehrlich-Stiftung Ehrenvorsitzender des 
Kuratoriums 

keine 

Senckenbergische Natur-
forschende Gesellschaft 

Vorsitzender des Kuratoriums keine 

Stiftung Deutsche Sporthilfe Mitglied des Kuratoriums keine 
Internatsschule Schloss 
Hansenberg 

Vorsitzender des Kuratoriums keine 

House of Finance Mitglied des Kuratoriums keine 
Deutsches Museum Mitglied des Kuratoriums Jahreskarte zum freien Eintritt 

in das Deutsche Museum 
Sparkasse Gießen Mitglied des Verwaltungsrats monatl. pauschale Aufwands-

entschädigung 234,92 € und 
Sitzungsgeld 143,97 €/Sitzung 

Landesbank Hessen-
Thüringen 

Mitglied der Trägerversamm-
lung 

halbjährl. pauschale 
Aufwandsentschädigung 
3.000 € und Sitzungsgeld  
225 €/Sitzung 

Kreditanstalt für Wiederauf-
bau 

Mitglied des Verwaltungsrats 
und des Präsidialausschusses 

jährl. pauschale Aufwandsent-
schädigung 5.113 € 
Reisekosten/Tagegeld 200 €/ 
Sitzung sowie Sitzungsgeld im 
Präsidialausschuss 614 €/ 
Sitzung 

 
 

Hessischer Minister und Chef der Staatskanzlei  
Herr Axel Wintermeyer 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

Documenta und Museum 
Friedericianum Veranstal-
tungsgesellschaft mbH 

Mitglied im Aufsichtsrat Sitzungsgeld 25,56 €/Sitzung 

HA Hessen Agentur GmbH Mitglied im Aufsichtsrat keine 
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Hessischer Minister für Bundesangelegenheiten und Bevollmächtigter des 
Landes Hessen beim Bund  
Herr Michael Boddenberg: 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

Zentralgenossenschaft des 
deutschen europäischen 
Fleischergewerbes e. G. 

Vorsitzender des 
Aufsichtsrats 

5.000 € p. a. 

Hessischer Rundfunk Mitglied im Rundfunkrat 
sowie im Programmaus-
schuss Fernsehen 

Sitzungsgeld 75 €/Sitzung,  
monatl. Aufwandsentschä-
digung 500 €, 
Ersatz von Fahrt- und 
Übernachtungskosten 

Frankfurter Volksbank Mitglied der Vertreter-
versammlung 

keine 

Polytechnische 
Gesellschaft Frankfurt 

Mitglied keine 

Kuratorium der Horst 
Westenberger - Frankfurter 
Stiftung für Krebs-
forschung 

Mitglied des Kuratoriums keine 

Freundschaftsverein 
Hessen-Wisconsin e.V. 

Vorsitzender keine 

Verein 
FrankfurtRheinMain - 
Verein zur Förderung der 
Standortentwicklung e. V.  

Mitglied des Präsidiums keine 

 
 
Hessischer Minister der Justiz, für Integration und Europa 
Herr Jörg-Uwe Hahn: 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

hr-senderservice GmbH Mitglied des Aufsichtsrats in 2010:  
Vergütung 2.557 € 

Fraport AG Mitglied des Aufsichtsrats, dort 
Vorsitzender des Beteiligungs- 
und Investitionsausschusses 

in 2010: 
Vergütungspauschale 22.500 € 
Ausschusspauschale 3.750 € 
Sitzungsgelder 5.200 € 

K. L. Schmidt Consulting & 
Projektbau AB 

Stellv. Vorsitzender des 
Aufsichtsrats 

in 2010:  
Sitzungsgeld 200 € 

Deutsche Beamten-
Versicherung AG 

Mitglied des Beirats 
„Öffentlicher Dienst“ 

in 2010: 
Vergütung 7.500 € 
Sitzungsgeld 2.500 €/Sitzung 

HA Hessen Agentur GmbH Mitglied des Aufsichtsrats keine 
EBS-Law School Vorsitzender des Gründungs-

kuratoriums 
keine 

Stiftung Sprudelhof Bad 
Nauheim 

Mitglied des Stiftungsbeirats keine 

Hessische Kulturstiftung Mitglied des Stiftungsrats keine 
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Hessischer Minister des Innern und für Sport  
Herr Boris Rhein: 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

Messe Frankfurt Mitglied des Aufsichtsrats Sitzungsgeld 102,26 €/Sitzung 
Reisekosten 25,57 €/Sitzung 

   
 

Hessischer Minister der Finanzen 
Herr Dr. Thomas Schäfer: 
 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

Frankfurter Innovations-
zentrum Biotechnologie 
GmbH (FIZ) 

Mitglied des Aufsichtsrats keine 

Flughafen GmbH Kassel Vorsitzender des Aufsichtsrats keine 
Gründungsinitiative Frankfurt 
HoLM (House of Logistics 
and Mobility) e. V. 

Stellv. Vorsitzender des 
Vorstands 

keine 

HA Hessen Agentur GmbH Mitglied des Aufsichtsrats keine 
hessenstiftung – familie hat 
zukunft 

Mitglied des Beirats keine 

Hessische Kulturstiftung Mitglied des Stiftungsrats keine 
Institute for Law and Finance Mitglied des Kuratoriums keine 
Lotterie-Treuhandgesellschaft 
mbH Hessen 

Vorsitzender des Aufsichtsrats 
 

Jahresvergütung 2.556,46 €, 
Sitzungsgeld 63,91 €/Sitzung 

Messe Frankfurt GmbH Mitglied des Aufsichtsrats 
(sowie Vorsitzender des Aus-
schusses für Beteiligungen 
und Mitglied des Finanzaus-
schusses) 

Sitzungsgeld 102,26 €/Sitzung 
Reisekosten 25,57 €/Sitzung 

Stiftung „Europäische 
Akademie der Arbeit in der 
Universität Frankfurt am 
Main“ 

Mitglied des Kuratoriums keine 

Stiftung Flughafen 
Frankfurt/Main für die Region 

Mitglied des Vorstands 
 

keine 

Stiftung Kloster Eberbach Mitglied des Kuratoriums keine 
Stiftung Sigmund-Freud-
Institut 

Mitglied des Stiftungsrats keine 

Stiftung Leben mit Krebs  Mitglied des Vorstands keine 
E-Finance Lab Frankfurt am 
Main e.V. 

Honorary Member keine 
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Hessischer Minister für Wirtschaft, Verkehr und Landesentwicklung  
Herr Dieter Posch: 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

Herz-Kreislaufzentrum, 
Rotenburg a. d. F. 

Mitglied des Aufsichtsrats jährl. pauschale Aufwandsent-
schädigung 200 € 

Kreissparkasse Schwalm-
Eder 

Mitglied des Beirats Sitzungsgeld 75 €/Sitzung 
Aufwandsentschädigung 25 €/ 
Sitzung 

Documenta und Museum 
Fridericianum Veranstal-
tungsgesellschaft mbH 

Mitglied des Aufsichtsrats Sitzungsgeld 25.56 €/Sitzung 

Messe Frankfurt GmbH Mitglied des Aufsichtsrats Sitzungsgeld 102,26 €/Sitzung 
Nassauische Heimstätte 
Wohnungs- und Entwick-
lungsgesellschaft mbh 

Vorsitzender des Aufsichtsrats Sitzungsgeld 80 €/Sitzung 

Bundesnetzagentur für Elek-
trizität, Gas, Telekommuni-
kation, Post und Eisen-
bahnen 

Mitglied des Beirats  
sowie des 
Eisenbahninfrastrukturbeirats 

Sitzungsgeld 204,52 €/Sitzung 
 
Sitzungsgeld 205 €/Sitzung 

HA Hessen Agentur GmbH Vorsitzender des Aufsichtsrats keine 
Landesbank Hessen-
Thüringen 

Stellv. Mitglied des Verwal-
tungsrats sowie des Bauaus-
schusses des Verwaltungsrats 

4.500 € jährlich 

Wirtschafts- und Infra-
strukturbank Hessen 

Vorsitzender des Verwaltungs-
rats und des Wirtschafts- und 
Infrastrukturbankausschusses 

jährliche Pauschalvergütung 
8.258,33 € 

Verein FrankfurtRheinMain 
e. V. 

Mitglied des Präsidiums keine 

   
 
Hessische Ministerin für Umwelt, Energie, Landwirtschaft und Verbraucher-
schutz  
Frau Lucia Puttrich: 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

Stiftung Hessischer Natur-
schutz 

Vorsitzende des Vorstands keine 

Stiftung NATURA 2000 Vorsitzende des Stiftungsbei-
rats 

keine 

Stiftung Kloster Eberbach Vorsitzende des Kuratoriums keine 
Hessische Staatsweingüter 
GmbH 

Mitglied des Aufsichtsrats keine 

Landesbetrieb Hessen-Forst Vorsitzende der Landesbe-
triebskommission 

keine 

Nationalpark Kellerwald Vorsitzende des Beirats keine 
Gesundheitszentrum Wetterau 
gGmbH 

Mitglied des Aufsichtsrats Sitzungsgeld 100 €/Sitzung 

HA Hessen Agentur GmbH Mitglied des Aufsichtsrats keine 
Landesforstausschuss Vorsitzende des Ausschusses keine 
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Hessischer Sozialminister:  
Herr Stefan Grüttner: 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

hr-Media Lizenz- und Verlags 
GmbH 

Mitglied des Aufsichtsrats keine 

hr-Werbung GmbH Mitglied des Aufsichtsrats in 2010: 6.000 € 
HAGE – Hessische Arbeitsge-
meinschaft für Gesundheitser-
ziehung e. V. 

Vorsitzender keine 

hessenstiftung – familie hat 
zukunft 

Vorsitzender des Beirats keine 

Bürgerstiftung Offenbach am 
Main 

Mitglied des Kuratoriums keine 

HSE Stiftung Mitglied des Kuratoriums in 2010: 125 €  
Senefelder Stiftung Mitglied des Vorstands keine 
Wilhelm-Schramm-Stiftung Mitglied des Kuratoriums keine 
Deutschlandradio Mitglied des Verwaltungsrats in 2010: 5.400 €  
Sparkasse Offenbach Mitglied des Verwaltungsrats in 2010: 800 €  
 
 

Hessische Kultusministerin  
Frau Dorothea Henzler: 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

Dr. Frank-Niethammer-
Stiftung 

Vorsitzende des Stiftungsvor-
stands 

keine 

Stiftung Lesen Mitglied keine 
Deutsche Schulsportstiftung Mitglied des Kuratoriums keine 
Institut zur Qualitätsentwick-
lung im Bildungswesen 

Mitglied der 
Vollversammlung 

keine 

Internatsschule Schloss 
Hansenberg 

Mitglied des Kuratoriums keine 

hessenstiftung - familie hat 
zukunft 

Stellv. Vorsitzende des Beirats keine 

Stiftung Podium Junger 
Musiker 

Mitglied des Landeskurato-
riums Hessen 

keine 

Deutsche Familienstiftung Mitglied des Vorstands keine 
Freilichtmuseum Hessenpark 
GmbH 

Mitglied des Aufsichtsrats keine 

 
 

Hessische Ministerin für Wissenschaft und Kunst  
Frau Eva Kühne-Hörmann: 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

Documenta und Museum 
Fridericianum 
Veranstaltungs- gesellschaft 
mbH 

Stellv. Vorsitzende des Auf-
sichtsrats 

Sitzungsgeld 25,56 €/Sitzung 
und Reisekostenvergütung 

Emil von Behring und 
Wilhelm Conrad Röntgen-
Stiftung 

Vorsitzende des Kuratoriums Ersatz von Auslagen 

Stiftung Preußischer Kultur-
besitz 

Mitglied des Stiftungsrats keine 
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Deutsche Akademie für 
Sprache und Dichtung 

Mitglied des Kuratoriums keine 

Kulturstiftung der Länder Mitglied des Stiftungsrats keine 
Hessische Kulturstiftung Stellv. Vorsitzende des 

Stiftungsrats 
keine 

Universitätsklinikum 
Frankfurt 

Vorsitzende des Aufsichtsrats Aufwandsentschädigung 
Sitzungsgeld 650 €/Sitzung 

Universitätsklinikum Gießen 
und Marburg 

Vertreterin des Landes in der 
Gesellschafterversammlung 

keine 

Deutsches Museum München Mitglied des Kuratoriums keine 
Erich-Becker-Stiftung der 
Fraport AG 

Mitglied im Stiftungsbeirat keine 

Vietnamesisch Deutsche 
Universität 

Stellv. Vorsitzende des 
Universitätsrats 

keine 

Deutschlandradio Vertreterin des Landes Hessen 
im Hörfunkrat 

300 € monatlich sowie  
Reisekostenvergütung 

Deutsches Nationalkomitee 
für Denkmalschutz 

Mitglied im Komitee keine 

Staatstheater Kassel Mitglied des Verwaltungsaus-
schusses 

keine 

Forsythe Company GmbH Mitglied des Aufsichtsrats Ersatz von Auslagen 
Gesellschaft für Kapital-
marktforschung e. V. 

Mitglied des Kuratoriums keine 

Gesundheit Nordhessen 
Holding AG 

Mitglied des Aufsichtsrats pauschale Aufwandsent-
schädigung 500 € p.a. 

Future Capital AG, Frankfurt 
am Main 

Mitglied des Aufsichtsrats Ersatz von Auslagen 

 
 
Frage 2: Welche Nebentätigkeiten werden von den Staatssekretären bzw. von den 

Staatssekretärinnen in welchen Institutionen wahrgenommen? 
 

Die Veröffentlichung der ausgeübten Nebentätigkeiten erfolgt im jeweiligen 
Einvernehmen mit den Staatssekretärinnen und Staatssekretären. 

 
Staatssekretär in der Hessischen Staatskanzlei 
Herr Michael Bußer: 

 
Herr Staatssekretär Bußer übt keine Nebentätigkeit im Sinne des Beamtenrechts 
aus. 
 
Staatssekretärin im Hessischen Ministerium der Justiz, für Integration und 
Europa 
Frau Nicola Beer: 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

Frankfurter 
Innovationszentrum 
Biotechnologie GmbH 

Mitglied des Aufsichtsrats keine 

Max-Planck-Institut für 
europäische Rechtsgeschichte 

Mitglied des Kuratoriums keine 

Museum der Weltkulturen Mitglied des Kuratoriums keine 
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Staatssekretär im Hessischen Ministerium der Justiz, für Integration und 
Europa 
Herr Dr. Rudolf Kriszeleit: 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

Flughafen GmbH Kassel Mitglied des Aufsichtsrats keine 
Evangelische Akademie in 
Hessen Nassau e. V. – 
Förderkreis 

Vorsitzender des Vorstands keine 

Stiftung Hilfe für die 
bedrohte Tierwelt 

Mitglied des Stiftungsrats keine 

Evangelischer Kirchentag Mitglied des Präsidiums und 
stellv. Vorsitzender des 
Finanzausschusses 

keine 

HA Hessen Agentur GmbH Stellv. Mitglied des Aufsichts-
rats 

keine 

 
 
Staatssekretär im Hessischen Ministerium des Innern und für Sport 
Herr Werner Koch: 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

Gemeinnützige Kulturfonds 
Rhein-Main GmbH, Bad 
Homburg v. d. H. 

Mitglied des Aufsichtsrats keine 

Hessischer Verwaltungsschul-
verband 

Stellv. Verbandsvorsteher keine 

Konnexitätskommission Mitglied der Kommission keine 
Nassauische Heimstätte 
Wohnungs- und Entwicklungs- 
GmbH, Frankfurt 

Stellv. Mitglied des Auf-
sichtsrats 

Sitzungsgeld 80 €/Sitzung 

 
 
Staatssekretärin im Hessischen Ministerium der Finanzen 
Frau Prof. Dr. Luise Hölscher 

   

Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 
Documenta und Museum 
Fridericianum Veranstaltungs-
gesellschaft mbH 

Mitglied des Aufsichtsrats Sitzungsgeld 25,56 €/Sitzung 
 

Emil von Behring und Wilhelm 
Conrad Röntgen Stiftung 

Mitglied des Kuratoriums keine 

Freilichtmuseum Hessenpark 
GmbH 

Vorsitzende des Aufsichts-
rats und Mitglied des Beirats 

keine 

Future Capital AG Hessen Life 
Sciences Chemie 

Mitglied des Aufsichtsrats keine 

HA Hessen Agentur GmbH Stellv. Mitglied des Auf-
sichtsrats 

keine 

Hessische Landesbahn GmbH 
(HLB) 

Vorsitzende des Aufsichts-
rats 

Sitzungsgeld 40,00 €/Sitzung 
Tagegeld 15,00 €/Sitzung 

Hochschule für jüdische Studien Mitglied des Kuratoriums keine 
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House of Logistics and Mobility 
(HoLM) GmbH 

Mitglied des Aufsichtsrats keine 

Institut Wohnen und Umwelt 
GmbH 

Mitglied der Gesellschafter-
versammlung 

keine 

ivm GmbH 
(Integriertes Verkehrs- und 
Mobilitätsmanagement Region 
Frankfurt RheinMain) 

Mitglied des Aufsichtsrats Sitzungsgeld 50,00 €/Sitzung 
 

Johann-Wolfgang-Goethe- 
Stiftungsuniversität 

Mitglied des Kuratoriums keine 

Messe Frankfurt GmbH Sachverständiger Gast im 
Bauausschuss 

keine 

Nassauische Heimstätte 
Wohnungs- und 
Entwicklungsgesellschaft mbH 

Mitglied des Aufsichtsrats 
und des Hauptausschusses 

Sitzungsgeld 80,00 €/Sitzung 
 

Rhein-Main-Verkehrsverbund 
GmbH (RMV) 

Mitglied des Aufsichtsrats Sitzungsgeld 51,13 €/Sitzung 
 

Rhein-Main-Verkehrsverbund 
Service GmbH (rms) 

Mitglied des Aufsichtsrats Sitzungsgeld 100,00 €/Sitzung 
 

Stiftung Sprudelhof Bad 
Nauheim 

Mitglied des Kuratoriums keine 

TÜV Technische Überwachung 
Hessen GmbH 

Stellv. Vorsitzende des Auf-
sichtsrats 

Jahresvergütung 2.300,82 €, 
Sitzungsgeld 102,26 €/Sitzung 

Verkehrsverbund und Förderge-
sellschaft Nordhessen mbH 

Mitglied des Aufsichtsrats keine 

Verlag C.H. Beck bzw. Gabler 
Verlag 

Mitherausgeberin und Mit-
autorin des Kommentars 
„Investmentgesetz (InvG)“ 
sowie Herausgeberin des 
Buches „Grundkurs Buch-
führung“ 

ca. 300,-- € jährlich 

Frankfurt School of Finance & 
Management 

1. Vorlesungen 
(ca. 1 Vorlesung/Semester) 
2. Betreuung von Doktoran-
den während der Anferti-
gung der Doktorarbeit und 
bei der Promotion 

 
keine 

(ggf. können noch nachlaufende 
Autorenhonorare aus gemein-
samen Veröffentlichungen an-
fallen) 

Wirtschaftsprüferkammer Erstellung eines Gutachtens 
nach § 13b Wirtschaftsprü-
ferordnung (Der Auftrag zur Er-
stellung des Gutachtens wurde be-
reits vor Beginn der Tätigkeit als 
Staatssekretärin im HMdF ange-
nommen und betrifft die Frage, ob 
die schriftlichen und mündlichen 
Prüfungen einer Hochschule denen 
des Wirtschaftsprüfungsexamens 
gleichwertig sind und deshalb ange-
rechnet werden können.) 

zwischen 4.000 bis 6.000 € 

Multinational Finance Society Mitglied des Program 
Committee der Annual 
Conferences 

keine 
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Bevollmächtigter für E-Government und Informationstechnologie in der 
Landesverwaltung 
Herr Staatssekretär Horst Westerfeld: 

   

Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 
Institut der Wirtschaftsinforma-
tik an der Goethe-Universität 
Frankfurt am Main 

Lehrbeauftragter 
(Sommersemester 2011) 

40,-- €/Stunde 

Landwirtschaftsbetrieb 
Westerfeld GbR 

Gesellschafter ca. 2.000 – 3.000 €/Jahr 

 
   

Staatssekretär im Hessischen Ministerium für Wirtschaft, Verkehr und 
Landesentwicklung 
Herr Steffen Saebisch: 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

Gründungsinitiative Frankfurt 
HOLM e. V. 

Vorsitzender des Vorstands keine 

HOLM GmbH Vorsitzender des Aufsichtsrats keine 
Cesah GmbH Centrum für 
Satellitennavigation Hessen 

Vorsitzender des Aufsichtsrats keine 

Hessische Landgesellschaft 
mbH, Staatliche Treuhand-
stelle für ländliche Boden-
ordnung 

Vorsitzender des Aufsichtsrats Sitzungsgeld 35 €/Sitzung 

MBG H Mittelständische Be-
teiligungsgesellschaft Hessen 

Vorsitzender des Aufsichtsrats keine 

IT Akademie Hessen Mitglied des Stiftungsvor-
stands 

keine 

Institut Wohnen und Umwelt 
GmbH 

Mitglied der Gesellschafter-
versammlung 

keine 

Bürgschaftsbank Hessen 
GmbH 

Mitglied des Aufsichtsrats keine 

Future Capital AG Hessen 
Life Sciences Chemie 

Mitglied des Aufsichtsrats keine 

ivm GmbH (Integriertes 
Verkehrsmanagement Region 
Frankfurt RheinMain) 

Mitglied des Aufsichtsrats Sitzungsgeld 50 €/Sitzung 

Rhein-Main-Verkehrsverbund 
GmbH 

Mitglied des Aufsichtsrats Sitzungsgeld 51,13 €/Sitzung 

Verkehrsverbund und Förder-
gesellschaft Nordhessen mbH 

Mitglied des Aufsichtsrats keine 

HA Hessen Agentur GmbH Stellv. Mitglied des Aufsichts-
rats 

keine 

Bundesnetzagentur für Elek-
trizität, Gas, Telekommunika-
tion, Post und Eisenbahnen 

Stellv. Mitglied des Beirats Sitzungsgeld 204,52 €/Sitzung 

TÜV Technische Über-
wachung Hessen GmbH 

Mitglied des Aufsichtsrats keine 

FrankfurtRheinMain GmbH Mitglied des Aufsichtsrats keine 
InWEnt gGmbH Mitglied des Kuratoriums keine 
House of IT Vorsitzender des Vorstands keine 
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Staatssekretär im Hessischen Ministerium für Umwelt, Energie, 
Landwirtschaft und Verbraucherschutz 
Herr Mark Weinmeister: 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

Komomach Solar GmbH Gesellschafter in 2010: 300  €  
After Sun Music Gewerbetreibender keine 
Regionalversammlung 
Nordhessen 

Mitglied Sitzungsgeld 50 €/Sitzung 
Reisekostenerstattung 

Kreissparkasse Schwalm-Eder 
für den Bereich Melsungen 

Mitglied des Beirats Sitzungsgeld 100 €/Sitzung 

Starthilfe e. V., Homberg/Efze Mitglied des Beirats keine 
CJD Christophorus Bad 
Zwestern/Oberurff 

Mitglied des Kuratoriums keine 

Stiftung Kloster Eberbach Stellv. Mitglied im Vorsitz 
des Kuratoriums 

keine 

Stiftung Natura 2000 Stellv. Vorsitzender des 
Stiftungsbeirats 

keine 

Institut für Wohnen und 
Umwelt GmbH 

Mitglied der Gesellschafter-
versammlung 

keine 

Hessische Landgesellschaft 
mbH, Staatliche Treuhandstelle 
für ländliche Bodenordnung 

Mitglied des Aufsichtsrats Sitzungsgeld 35 €/Sitzung 

Wirtschafts- und Infrastruktur-
bank Hessen (WIBank) 

Mitglied des Beirats Land-
wirtschaft 

1.000 € p. a. Pauschale 
Sitzungsgeld 100 €/Sitzung 

Evangelischer Kirchenkreis 
Melsungen 

Mitglied der Synode keine 

Europäische Union Ausschuss 
der Regionen (AdR) 

Stellv. Mitglied Sitzungsgeld 183 €/Sitzung 
Erstattung von Reise- und 
Übernachtungskosten 

 
 

Staatssekretärin im Sozialministerium  
Frau Petra Müller-Klepper: 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile 

Emil von Behring und 
Wilhelm Conrad Röntgen-
Stiftung 

Mitglied des Kuratoriums keine 

Gemeinnützige Stiftung 
„Daheim im Heim“ 

Mitglied des Stiftungsrats keine 

William G. Kerckhoff Stiftung Mitglied des Vorstands in 2010: 500 € Sitzungsgelder 
hessenstiftung - familie hat 
zukunft 

Vorsitzende des Vorstands keine 

Berufsbildungswerk Südhessen 
GmbH 

Mitglied des Verwaltungsrats in 2010: 150 € Sitzungsgelder 

Rheuma-Liga Hessen e. V. Mitglied des Beirats keine 
Lesefest-Netzwerk Leseför-
derung Rheingau-Taunus e. V. 

Stellv. Vorsitzende keine 

Campus of Excellence e. V. Mitglied des Kuratoriums keine 
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Staatssekretär im Hessischen Kultusministerium 
Herr Heinz-Wilhelm Brockmann: 

 
Herr Staatssekretär Brockmann übt keine Nebentätigkeit im beamtenrechtlichen 
Sinne aus. 

 
 

Staatssekretär im Hessischen Ministerium für Wissenschaft und Kunst 
Herr Ingmar Jung: 

 
Institution Art der Tätigkeit Entgelt/geldwerte Vorteile

Hessische Kulturstiftung Stellv. Vorsitzender des 
Vorstands 

6.000 € p.a. 

Landesjugendsinfonieorchester 
Hessen gGmbH 

Vorsitzender des Aufsichts-
rats 

Reisekostenvergütung 

Fritz-Bauer-Institut, Frankfurt Vorsitzender des Stiftungs-
rats 

keine 

Deutsches Polen Institut e.V. Mitglied des Kuratoriums keine 
Freies Deutsches Hochstift Mitglied des Verwaltungs-

ausschusses 
keine 

Stiftung Haus der Geschichte 
der Bundesrepublik 
Deutschland 

Mitglied des Kuratoriums keine 

Stiftung Kloster Eberbach Mitglied des Kuratoriums keine 
Betriebsgesellschaft Schloss 
Erbach gGmbH 

Vorsitzender des 
Aufsichtsrats 

Reisekostenvergütung 

Staatstheater Darmstadt Mitglied des Verwaltungs-
ausschusses 

keine 

Staatstheater Wiesbaden Mitglied des Verwaltungs-
ausschusses 

keine 

Hessische Stiftung für 
Friedens- und 
Konfliktforschung 

Vorsitzender des Stiftungs-
rats 

keine 

Stiftung Sigmund-Freud-
Institut 

Vorsitzender des Stiftungs-
rats 

keine 

hessenstiftung – familie hat 
zukunft 

Mitglied des Beirats Reisekostenvergütung 

LOEWE Vorsitzender der 
Verwaltungskommission 

keine 

Stiftung für 
Hochschulzulassung 

Mitglied des Aufsichtsrats keine 

HOLM GmbH Mitglied des Aufsichtsrats keine 
Future Capital AG, Frankfurt Mitglied des Aufsichtsrats 1) Ersatz von Auslagen 
Grube Messel gGmbH Mitglied des Aufsichtsrats 2) Reisekostenvergütung 
 
1) Die Ministerin hat ihr Mandat als Aufsichtsratsmitglied mit Schreiben vom 07.01.2011 niedergelegt und 
gleichzeitig Herrn Staatssekretär zur Wahl vorgeschlagen. Der Kabinettbeschluss hierzu vom 28.02.2011 
liegt vor. Die Ministerin bleibt nach dem Gesellschaftervertrag auch bei Niederlegung ihres Mandats 
weiterhin Mitglied im Aufsichtsrat, und zwar bis zur nächsten ordentlichen Hauptversammlung. 
 
2)  Herr Gerd Mangel hat  sein Mandat als Aufsichtsratsmitglied niedergelegt. Zur Neubesetzung wurde Herr 
Staatssekretär Jung vorgeschlagen. Der Kabinettbeschluss hierzu vom  04.04.2011 liegt vor.  Es ist beabsich-
tigt, ihn für die Wahl zum Vorsitzenden des Aufsichtsrates  im Juni 2011 vorzuschlagen. 

 


